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Мета статті – здійснити концептуальні оцінки реалізації засад інклюзивного розвитку сільських територій за 

участі агрохолдингових інтегрованих формувань. 
Методика дослідження. У процесі дослідження використано низку загальнонаукових і спеціальних методів, зок-

рема: системно-структурний аналіз і синтез як основний методологічний інструмент (при аналізі напрямів соціа-
льної відповідальності й інклюзивного розвитку агрохолдингових  інтегрованих формувань); монографічний (при 
визначенні сутності та здійсненні методичної оцінки ролі агрохолдингових  формувань як інтегрованих структур 
в інклюзивному розвитку економіки України); екстраполяції (при обґрунтуванні потенціалу й можливостей поси-
лення інклюзивної направленості в розвитку агрохолдингових  інтегрованих формувань на перспективу). 

Результати дослідження. Окреслено методологічний контекст інклюзивності в ефектах господарювання в аг-
рарному секторі економіки у формації концепту сталості. Розкрито інституційні та організаційно-економічні ха-
рактеристики, ідентифіковано пріоритетну роль агрохолдингових інтегрованих формувань у реалізації засад ін-
клюзивного розвитку сільських територій. Результативним і методично доцільним визначено акцент на спряму-
вання розвитку агрохолдингових  інтегрованих формувань на реалізацію проєктів соціально відповідального госпо-
дарювання, яке враховуватиме особливості розвитку сільських територій.  

Елементи наукової новизни. Визначено, що агрохолдингові інтегровані формування, з огляду на масштаби їх 
діяльності та наявний виробничо-ресурсний і фінансово-економічний потенціал, мають відігравати провідну роль 
в інклюзивному розвитку економіки України, особливо сільських територій. Доведено, що з цією метою варто ди-
ференціювати соціальну, отже, й інклюзивну діяльність на тактичні та стратегічні напрями. Концептуалізовано 
припущення стосовно того, що: останні спрямовані на забезпечення не тільки одночасної віддачі, а й отримання 
ефектів у майбутньому; забезпечуючий чинник – фінансування розвитку сільських територій; підтримка місцевих 
громад; слід виокремити інклюзивне сприяння розвитку кооперативів, альтернативних видів зайнятості; розбу-
дова інфраструктури; енерго- і ресурсозбереження, формування сприятливої екологічної ситуації; утвердження 
гендерної рівності й соціальної справедливості в суспільстві; стимулювання впровадження інновацій. 

Практична значущість. Методично обґрунтовано організаційно-економічні характеристики і концептуалізова-
но визначення ролі агрохолдингових  інтегрованих формувань у реалізації засад інклюзивного розвитку сільських 
територій з доведенням необхідності стимулятивного залучення такого типу структур до здійснення соціально 
відповідального господарювання з проєкцією на досягнення критеріїв сталості через інклюзивність. Табл.: 2.   
Бібліогр.: 50. 
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Постановка проблеми. Трансформації в 

аграрному секторі економіки України та ро-
звитку сільських територій набули ефекту 
диверсифікованої за різновидами підпри-
ємств структури господарювання. Видозмі-
на, реструктуризація господарського поряд-
ку означили появу і на сьогодні значне 
устабільнення розвитку підприємств, що 
мають певне монопольне становище на рин-
ку та стосовно ролі в соціально-
економічному розвитку сільських територій. 
Такому статусу значною мірою інституційно 
відповідають агрохолдингові інтегровані 
формування.  

Об'єктивна доцільність посилення ролі та 
забезпечення системної залученості агрохо-
лдингових інтегрованих формувань у  
процеси інституціоналізації інклюзивності 
пов'язана з тим, що: дані структури сконсо-
лідували значні капітали й земельні банки, 
фінансово стійкі, мають великі можливості 
для підтримки розвитку сільських територій 
та села. Проблемою тут постає поки що  
не масове поширення соціально відповіда-
льного господарювання агрохолдингів на 
відміну від традиції всезагальної капіталіза-
ції бізнесу.  

Загальносуспільний, макроекономічний 
контекст піднятої проблеми спроєктовано 
безпосередньо за наслідком інституціоналі-
зації трансформацій в аграрному секторі 
економіки України. Практика забезпечення 
соціальних, економічних, екологічних ре-
зультатів господарювання та розвитку сіль-
ських територій пов'язана з: чинником тран-
сформації господарського порядку (перехід 
від командно-адміністративної до ринкової 
підприємницької моделі організації госпо-
дарювання); кардинальними інституційними 
змінами організаційної структури підпри-
ємств; транзитом ринкових інститутів; видо-
зміною критеріїв ефективності в напрямі їх 
соціалізації; активною реалізацією глобаль-
ного порядку денного з реалізації Цілей 
сталого розвитку ООН на період до 2030 ро-
ку, в тому числі шляхом формування інклю-
зивної економіки.  

Відзначимо, що загальна постановка  
вирішуваної проблеми авторської статті з 

позиціонуванням на дослідницьку перспек-
тиву передбачає теоретико-методологічне 
окреслення й концептуальне означення ролі 
агрохолдингових інтегрованих формувань у 
реалізації засад інклюзивного розвитку 
сільських територій та побудові інклюзивної 
економіки на селі. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблема інклюзивного розвитку акту-
алізована в дослідженнях і публікаціях до-
сить широко, зокрема у загальнотеоретич-
ному контексті, в контурах економічної ди-
фузії знань, а також у прикладному вимірі 
пізнання царини підприємницького господа-
рювання. Фундаментальні напрацювання із 
досліджуваної проблематики ґрунтовно ви-
світлені в публікаціях багатьох вітчизняних 
та іноземних авторів, зокрема, щодо: теорії 
та практики інклюзивного розвитку еко-
номіки, його ролі у реалізації принципів 
сталості, а також засад інтеграції:  
І. Бобух, С. Щегель [1]; О. Бородіна, І. Про-
копа [2]; Л. Ємельяненко, В. Петюх,  
К. Дзензелюк [6]; Т. Зінчук [7, 9]; А. Кожина 
[10]; А. Гуторов [3-5, 44] і Ю. Лупенко [44]; 
І. Манцуров [14]; C. Beatty, R. Crisp, T. Gore 
[37]; C. Benner, M. Pastor [38]; Sh. Shahriar, 
Ch. Siwar [49]; G. Rauniyar, R. Kanbur [48];  
E. Ianchovichina, S. Gable [45]; О. Прогнімак 
[28], Г. Форд [34] та ін.; економічної оцінки 
ролі агрохолдингових інтегрованих фор-
мувань та інших господарюючих суб’єктів 
у розвитку сільських територій та аграр-
ного сектору: F. Chaddad [39], V. Valentinov 
[39, 42, 43]; T. Gagalyuk [42, 43]; F. Schaft 
[43]; М. Кропивко [11]; Ю. Лупенко [12, 13, 
31]; М. Малік [31, 32, 36]; М. Кропивко [12, 
30]; О. Ходаківська [13, 23]; О. Могильний 
[23]; О. Павлов, С. Дідух [25]; Т. Мірзоєва 
[22] та ін. 

Варто також виділити науково-практичні 
видання нормативного та рекомендаційно-
го, а також інформаційно-аналітичного ха-
рактеру [15-21, 24, 26, 27, 29, 33, 35, 40, 41, 
46, 47], у яких наведено оцінки тенденцій 
впровадження у практику заходів щодо за-
безпечення інклюзивного розвитку соціаль-
но-економічних систем, включаючи сільські 
території. Долучилися до заявленої пробле-
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матики також автори представленої статті 
[8, 36, 50]. 

Зазначені сентенції стосуються чинників і 
складників інклюзивного розвитку, місії та 
мети інклюзивної економіки, її інститутів, 
механізмів та інструментів здійснення  
регуляторної політики, проте таких, які б 
висвітлювали особливості суб’єктів і прак-
тичних напрямів інклюзивного розвитку 
сільських територій, активізації участі в 
цьому процесі агрохолдингових інтегрова-
них формувань. 

Мета статті – здійснити концептуальні 
оцінки реалізації засад інклюзивного розви-
тку сільських територій за участі агрохо-
лдингових інтегрованих формувань.  

Методологія дослідження. У процесі до-
слідження використано загальнонаукові і 
спеціальні методи, зокрема: системно-
структурний аналіз і синтез як основний ме-
тодологічний інструмент (при аналізі на-
прямів соціальної відповідальності й  
інклюзивного розвитку агрохолдингових ін-
тегрованих формувань); монографічний 
(при визначенні сутності та здійсненні ме-
тодичної оцінки ролі агрохолдингів як  
інтегрованих структур в інклюзивному роз-
витку економіки України); статистичний, 
порівняння, ранжування при визначенні їх 
місця в інклюзивному розвитку економіки 
країни; екстраполяції (при обґрунтуванні 
потенціалу й можливостей посилення ін-
клюзивної направленості в розвитку агрохо-
лдингових інтегрованих формувань на перс-
пективу). 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Сучасні тенденції формування ефе-
ктивності господарських систем і траєкторії 
розвитку територій, включаючи сільські, 
відповідають новітнім викликам. Науково-
технічний прогрес, зміна чинників впливу 
на розбудову світогосподарського укладу, 
одночасно з досягненнями, виявили про-
блеми, пов’язані, зокрема, з актуалізацією 
доступу суспільства, громад та окремих осіб 
до створюваних в економіці благ. Практика 
господарювання і взаємодії підприємниць-
ких утворень із соціумом, громадами,  
у тому числі на сільських територіях в Укра-
їні, довела, що: актуальні завдання в межах 
традиційних економічних моделей  
якісно вже не вирішуються; потрібно роз-
ширювати доступ соціуму до результатів 
підприємницького господарювання; фактор 
інклюзії має стати домінуючим у досягненні 

критеріїв побудови соціально відповідаль-
ного бізнесу на селі для сприяння досяг-
ненню Цілей сталого розвитку ООН на пері-
од до 2030 року. 

В Україні у розвитку села та сільських те-
риторій агрохолдингові інтегровані форму-
вання набули поширення, проте процес їх 
утворення  масово розпочався ще 2005 року 
[30, с. 4]. Значною мірою, зокрема інститу-
ційно, цей факт підтверджується відкрити-
ми інформаційними матеріалами [15, 16, 17, 
18, 19, 21]. Структури такого типу реалізо-
вують засади сталого господарювання, про-
те серед пріоритетів наукової розвідки ви-
ділимо необхідність окреслення дифузії ін-
клюзивності. Для методологічного усвідом-
лення заявленої сентенції зауважимо з до-
відкової літератури, що: «Інклюзивний (з 
фр. inclusive – який включає в себе) – той, 
що розповсюджується на широке коло пре-
дметів [24, c. 263]. Достовірність зазначено-
го методологічного дороговказу виділяється 
нами в контексті необхідності оцінки перс-
пектив агрохолдингів з огляду на кваліфіку-
вання пріоритетних засад розвитку сільсь-
ких територій.  

Упровадження ж ідеології інклюзивного 
розвитку, її практична імплементація у дія-
льність агрохолдингових інтегрованих фор-
мувань відповідає заходам реалізації глоба-
льного плану дій – Порядку денного у сфері 
сталого розвитку до 2030 року [26, 27, 35]. 
Цільовий дороговказ реалізації засад інклю-
зивного розвитку сільських територій за 
участі агрохолдингових формувань – це: 
створення умов для вільного доступу насе-
лення до засобів особистісного зростання, 
соціальних і духовних благ; утвердження 
моделі господарювання агрохолдингів, яка 
побудована на засадах соціальної відповіда-
льності; імплементація інституцій форму-
вання соціального капіталу для сприяння 
коаліційному характеру вирішення соціаль-
но-економічних проблем села.  

Вважаємо, що інклюзивне економічне 
зростання грунтується на принципах соціа-
льної справедливості та соціальної відпові-
дальності господарювання. Зазначене має 
також певну історію, адже елементи інклю-
зії в організації господарювання використо-
вувалися фундаторами великого бізнесу, 
зокрема Г. Фордом [34]. Доцільність зосе-
редження уваги на цьому прикладі очевид-
на, адже ми розглядаємо методичні перспе-
ктиви інклюзивного розвитку сільських те-
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риторій за можливої безпосередньої участі 
агрохолдингових інтегрованих структур – 
представників великого аграрного бізнесу. 
В руслі позиції оцінок еволюції аспектів ін-
клюзивності відзначаємо, що Г. Форд у пуб-
лікації про своє життя і роботу [34]  опосе-
редковано по змісту відзначив практику за-
стосування підходів до ведення соціально 
відповідального бізнесу з використанням 
акцій залученості працівників до нарощення 
інтелектуального капіталу компанії, органі-
зовуючи для них навчання професії на ро-
бочому місці. 

Повертаючись до теорії і методології ін-
клюзивного розвитку, підтримуємо переко-
нання вітчизняних дослідників під проводом 
Т. Зінчук [9] про те, що доцільно виділити 
словосполучення «інклюзивна економіка», 
яка «відкриває численні можливості для ро-
звитку ринку праці, оскільки її принципами 
передбачено можливості отримувати нові 
професії та розвивати нестандартні види 
діяльності для досягнення повної зайнятості 
і за умов сприятливого інституційного сере-
довища» [9, c. 6]. Відповідно інклюзивний 
розвиток, як процес всепроникного  
забезпечення участі стейкхолдерів у соціа-
льно-господарських відносинах, інституцій-
но вибудовує модель господарського поряд-
ку за статусом інклюзивної економіки. Це 
організаційно структурована система відно-
син, яка включає в себе класичні сегменти 
ринку, проте з дещо видозміненими функці-
ональними характеристиками. Аспекти ін-
клюзивної економіки проявляються у пріо-
ритезації механізму розподілу ресурсів і ре-
зультатів через створення умов для вільного 
доступу до них. Знову наголошуємо, що ор-
ганізація інклюзивної економіка – це відпо-
відна інституційна модель, зреалізована в 
результаті впровадження інклюзивного роз-
витку.  

Розглядаючи термін «інклюзивне зрос-
тання», окремі автори, зокрема Л. Ємелья-
ненко, В. Петюх, К. Дзендзелюк, позиціону-
ють його як: «багатофакторний і багатог-
ранний процес, оскільки його основою є 
економіка максимальної зайнятості і взає-
модії усіх суб'єктів» [6, c. 6]; «передумову 
гуманного розвитку суспільства» [6, c. 6]; 
«процес, що принципово відрізняється від 
стандартного економічного зростання, ак-
центований на розвиток людини і зростання 
її добробуту; спрямований на підвищення 
залученості та активної участі в економіці» 

[6, c. 6]; «економічне зростання зі спряму-
ванням на скорочення бідності і нерівності в 
суспільстві, а також забезпечення рівних 
можливостей населення для реалізації сво-
го людського потенціалу» [6, c. 6].  
Тим самим, по суті, методологічно заявлено 
про соціальний вектор інклюзивного розвит-
ку за всеохопного впровадження ефектів 
соціальної відповідальності, що інституціо-
налізовані в систему суспільно-
господарського обміну. 

До проблематики інклюзивності долуча-
ються також дослідники вузькоспеціалізо-
ваних напрямів розвитку економіки. Напри-
клад, Т. Мірзоєва, розглядаючи питання ро-
звитку лікарського рослинництва, об'єктив-
но наповнює соціальний аспект функціону-
вання галузі [22, c. 140], який актуалізуєть-
ся в практиці інклюзивного зростання, що на 
нашу думку доцільно пов'язувати із сільсь-
кими територіями. На переконання цієї ав-
торки [22, c. 140–141], ситуація в Україні та-
ка, що «вітчизняні сільські території потер-
пають від демографічної кризи, монополіза-
ції аграрної сфери крупними агрохолдинга-
ми, переорієнтації агровиробників на тота-
льне зерновиробництво та загальну дегра-
дацію» [22, c. 141]. Тим самим у розвиток 
викладеної думки відзначимо про необхід-
ність пошуку актуальних механізмів реалі-
зації засад інклюзивного розвитку сільських 
територій. З-поміж іншого конструктивом 
буде долучення до системної побудови на 
селі інклюзивної економіки агрохолдинго-
вих інтегрованих структур. До того ж із від-
критих інформаційних джерел [15, 16, 17, 
18, 19, 21] відомо, що акція інклюзивності 
відповідає інтересам цих структур у секторі 
реалізації заходів соціальної відповідально-
сті, які відбуваються через механізми підт-
римки розвитку сільських територій.   

Розширюючи теоретико-методологічні 
оцінки інституційного статусу й ролі агрохо-
лдингових інтеграційних формувань власне 
у реалізації засад інклюзивного розвитку 
сільських територій, наголошуємо на пріо-
ритетному їх позиціюванні в контексті прин-
ципів сталості. Креативною і системно 
представленою щодо розкриття змісту, ево-
люції парадигми інклюзивного розвитку 
економіки є дослідницька позиція А. Гуто-
рова, який виокремив даний напрям форму-
вання моделі економічного зростання як та-
кої, що ідентифікується: згідно з найвищи-
ми критеріями соціальної спрямованості; 
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відповідно до засад забезпечення найвищих 
темпів економічного зростання та досягнен-
ня Цілей сталого розвитку [3, с. 48–49]. По-
годжуємося з висновком цього ж автора [3] 
щодо перспективи розвитку економіки Укра-
їни й переносимо концептуально цей аспект 
і на предметну область нашого досліджен-
ня. Зокрема прийнятною для дотримання 
вважаємо позицію, стосовно якої 
«…дальший розвиток економіки України має 
неодмінно базуватися на принципах інклю-
зивності, однак для цього потрібно здійсни-
ти відповідний цивілізаційний вибір, транс-
формувати інститути, переорієнтувати наці-
ональне господарство з експортно-
сировинної моделі на неоіндустріальну еко-
номіку знань, де центральними елементами 
будуть творча людина, громадянське право-
свідоме суспільство, природа та інформа-
ція» [3, с. 51]. Аналогічної концепції пізнан-
ня дослідник даної проблеми логічно до-
тримується також в інших своїх розробках 
та наукових працях [4]. Вважаємо дану по-
зицію всеохопною і такою, що окреслює 
концептуальну сутність розробки модельної 
стратегії інклюзивного розвитку економіки з 
урахуванням, зокрема, сегменту сільських 
територій та функціоналу агрохолдингових 
інтегрованих формувань. 

Апелюючи до глобального контексту реа-
лізації методології інклюзивного розвитку, 
зауважимо про вбудовування її у загальну, 
визначену програмними документами кон-
цепцію досягнення сталості в усіх сферах 
життя і господарювання. Дотично до сільсь-
ких територій зазначене виявляється через 
включення екологічних та соціальних цілей 
до програмних документів і рекомендацій 
ООН як ключової міжнародних організацій: 
Цілі розвитку тисячоліття (2000 р.) та Прин-
ципи відповідального інвестування (2005). 
Останні дозволили впровадити ідеї сталого 
розвитку в бізнес-практику через включення 
екологічних та соціальних аспектів у політи-
ку та практику провідних інвестиційних ін-
ституцій [20].  

Нашим проміжним підсумком аналізу те-
оретико-методологічних уявлень про дослі-
джувану проблему буде такий, що пріоритет 
інклюзивності виник не спонтанно. Вважа-
ється, що світова економічна криза 2008–
2009 рр. змусила розглядати питання забез-
печення рівномірного розподілу доходів не 
тільки в суто соціальному аспекті, але і як 
важливого фактора економічного зростання. 

Так, у звіті Комісії зі зростання та розвитку 
під егідою Світового банку (2008 р.) [40] ви-
значено, що інклюзивність як концепція, що 
включає справедливість, рівні можливості 
та захист при перетвореннях на ринках ре-
сурсів та праці, є важливим компонентом 
будь-якої успішної стратегії зростання [40, 
с. 3-5]. У роботі, підготовка якої ініційована 
Азійським банком розвитку [48], зазначаєть-
ся: «Інклюзивним є зростання, що має на-
ступні ознаки: всі члени суспільства рівною 
мірою, незалежно від своїх індивідуальних 
обставин, приймають участь та роблять свій 
внесок в процес зростання; зростання спря-
моване на максимально повний доступ всіх 
верств, особливо бідних, до економічних 
можливостей, що створюються таким зрос-
танням» [48, с. 3]. У статті авторів видання 
Міжнародного валютного фонду «Що таке 
інклюзивне зростання?» (2012 р.) наведено 
визначення цього терміна як «підвищення 
темпів зростання та збільшення розмірів 
економіки через забезпечення рівних умов 
для інвестування та розширення можливос-
тей продуктивної зайнятості» [45, с. 158]. У 
знаковій роботі «Інклюзивне зростання: ви-
мірювання та визначальні чинники» [46] 
вказується, що «зосередження суто на лік-
відації нерівності, коли доходи бідних 
верств будуть зростати швидшими темпами 
ніж решти населення, може продукувати 
неоптимальні результати для усіх» [46,  
с. 3]. Відповідно до цього автори 
об’єднують в один  показник доходи на одну 
особу та рівність їх розподілу (індекс рівно-
сті доходів). За їхнім твердженням, «інклю-
зивне зростання може бути забезпечене: 
зростанням середнього доходу; збільшен-
ням індексу рівності або зростанням обох 
показників» [46, с. 7]. При цьому ключовими 
чинниками інклюзивного зростання є мак-
роекономічна стабільність, людський капі-
тал та структурні зміни [46, с. 16]. Зазначе-
на концепція  є актуальною, зокрема в дос-
лідженнях під егідою МВФ [47, с. 4].  

Концепція інклюзивності виникла як тео-
ретичний базис економічного зростання для 
країн, що розвиваються. Проте загострення 
глобальної кризи дозволило використати її 
здобутки у стратегічних документах провід-
них наднаціональних інституцій. Вже в  
2010 р. інклюзивний розвиток як такий, що 
базується на економіці з високим рівнем 
зайнятості для забезпечення соціальної та 
територіальної згуртованості, був визнаний 
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одним із трьох пріоритетів стратегічного до-
кумента Європейської Комісії «Європейська 
стратегія для розумного, сталого та інклю-
зивного зростання (Європа 2020)» [41].  
Положення стратегії та пропозиції щодо ім-
плементації європейського досвіду містить-
ся в роботах провідних вітчизняних вчених  
О. Прогнімака [28, с. 189], Ю. Лупенка [44] 
та А. Гуторова [3, с. 50; 44]. Проте ексклю-
зивну значимість для просування ідей ін-
клюзивного розвитку мала прийнята 
25 вересня 2015 р. Резолюція Генеральної 
Асамблеї ООН «Перетворення нашого світу: 
порядок денний у сфері сталого розвитку до 
2030 року», що декларує мету створити 
умови для сталого, всеохопного (інклюзив-
ного) і безперервного економічного зрос-

тання, процвітання всього людства і гідної 
праці для всіх з урахуванням різних рівнів 
розвитку і спроможності країн [26]. Для цьо-
го були затверджені Цілі сталого розвитку 
до 2030 р., які імплементовані Україною на 
найвищому державному рівні як Цілі сталого 
розвитку України на період до 2030 року 
[27]. Зазначимо, якщо цілі були впровадже-
ні у вітчизняне законодавче поле інкорпоро-
вано (дослівно), то завдання, спрямовані на 
їх досягнення, трансформовані для адапта-
ції з урахуванням специфіки розвитку Украї-
ни. Враховуючи це, нами проведено порів-
няння глобального та національного змісту 
орієнтованих на забезпечення інклюзивності 
завдань Цілей сталого розвитку (табл. 1). 

1. Порівняння глобального та національного змісту завдань Цілей сталого розвитку 
України на період до 2030 року, орієнтованих на забезпечення інклюзивності 

Глобальне визначення завдання Національне визначення 
завдання 

Відповідає 
(+), не ві-
дповідає  
(-), не по-
вністю ві-
дповідає 

(+/-) 

Ціль 1. Подолання бідності в усіх її формах та усюди 

1.4. До 2030 року забезпечити, щоб усі чоловіки і жінки, 
особливо незаможні та вразливі, мали рівні права на еко-
номічні ресурси, доступ до базових послуг, володіння і ро-
зпорядження землею та іншими формами власності, успа-
дкованого майна, природних ресурсів, відповідних нових 
технологій і фінансових послуг, включаючи мікрофінансу-

вання 

- - 

Ціль 2. Подолання голоду, досягнення продовольчої безпеки, поліпшення харчування  
і сприяння 

2.3. До 2030 року подвоїти продуктивність сільського гос-
подарства і доходи дрібних виробників продовольства, зо-
крема жінок, представників корінних народів, фермерсь-
ких сімейних господарств, скотарів і рибалок, у т. ч. шля-
хом забезпечення гарантованого та рівного доступу до зе-
млі, інших виробничих ресурсів і факторів сільськогоспо-
дарського виробництва, знань, фінансових послуг, ринків, 
можливостей для збільшення доданої вартості та зайнятос-

ті в несільськогосподарських секторах 

2.2. Підвищити вдвічі 
продуктивність сільсько-
го господарства, в пер-
шу чергу за рахунок ви-
користання інноваційних 

технологій 

- 

Ціль 3.   Забезпечення здорового способу життя та сприяння благополуччю для всіх                   
у будь-якому віці 

3.8. Забезпечити загальне охоплення послугами охорони 
здоров’я, у т. ч. захист від фінансових ризиків, доступ до 
якісних основних медикосанітарних послуг і до безпечних, 
ефективних, якісних і недорогих основних лікарських за-

собів і вакцин для всіх 

3.7. Забезпечити зага-
льну якісну імунізацію 
населення з викорис-
танням інноваційних 

препаратів 

+/- 
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Продовження табл. 1 
Ціль 4.   Забезпечення всеохоплюючої і справедливої якісної освіти та заохочення  

можливості навчання впродовж усього життя для всіх 

4.5. До 2030 року ліквідувати гендерну нерівність у сфері 
освіти і забезпечити рівний доступ до освіти та професій-
но-технічної підготовки всіх рівнів для уразливих груп на-

селення, у т. ч. інвалідів, представників корінних народів і 
дітей, які перебувають в уразливому становищі 

4.6. Ліквідувати гендер-
ну нерівність серед шкі-

льних учителів 
- 

4.a. Створювати й удосконалювати навчальні заклади, що 
враховують інтереси дітей, особливі потреби інвалідів і 

гендерні аспекти, забезпечити безпечне, вільне від наси-
льства і соціальних бар’єрів та ефективне середовище на-

вчання для всіх 

4.7. Створити у школах 
сучасні умови навчання, 
включаючи інклюзивне, 
на основі інноваційних 

підходів 

- 

Ціль 8.   Сприяння поступальному, всеохоплюючому та сталому економічному зростанню, 
повній і продуктивній зайнятості та гідній праці для всіх 

8.1. Підтримувати економічне зростання на одну особу на-
селення відповідно до національних умов і, зокрема, зрос-
тання валового внутрішнього продукту на рівні не менше 7 

відсотків на рік у найменш розвинених країнах 

- - 

8.3. Просувати проведення орієнтованої на розвиток полі-
тики, яка сприяє продуктивній діяльності, створенню гід-
них робочих місць, підприємництву, творчості й інновацій-
ній діяльності, та заохочувати офіційне визнання і розви-
ток мікро-, малих і середніх підприємств, у т. ч. шляхом 

надання їм доступу до фінансових послуг 

8.6. Створити інститу-
ційні та фінансові мож-
ливості для самореалі-
зації потенціалу еконо-
мічно активної частини 
населення та розвитку 
креативної економіки 

+/- 

8.10. Зміцнювати спроможність національних фінансових 
установ заохочувати і розширювати доступ до банківських, 

страхових і фінансових послуг для всіх 
- 

8.5. До 2030 року забезпечити повну і продуктивну зайнятість 
та гідну працю для всіх жінок і чоловіків, у т. ч. молодих лю-

дей та інвалідів, і рівну оплату за працю рівної цінності 

8.3. Підвищити рівень 
зайнятості населення - 

8.9. До 2030 року забезпечити розробку і здійснення стра-
тегій заохочення сталого туризму, який сприяє створенню 
робочих місць, розвитку місцевої культури і виробництву 

місцевої продукції 

- - 

Ціль 9.   Створення стійкої інфраструктури, сприяння всеохоплюючій і сталій  
індустріалізації та інноваціям 

9.1. Розвивати якісну, надійну, стійку та сталу інфраструк-
туру, включаючи регіональну та транскордонну інфрастру-
ктуру, з метою підтримки економічного розвитку та добро-
буту людей, приділяючи особливу увагу забезпеченню не-

дорогого і рівноправного доступу для всіх 

9.1. Розвивати якісну, 
надійну, сталу та досту-
пну інфраструктуру, яка 
базується на викорис-
танні інноваційних тех-
нологій, у т. ч. екологі-
чно чистих видів транс-

порту 

+ 

9.3. Розширити доступ дрібних промислових та інших підпри-
ємств, особливо в країнах, що розвиваються, до фінансових 
послуг, у т. ч. до недорогих кредитів, і посилити їх інтегра-

цію до виробничо-збутових ланцюжків та ринків 

- - 

9.c. Істотно розширити доступ до інформацій-но-
комунікаційних технологій, прагнути до забезпечення за-

гального і недорогого доступу до Інтернету в найменш роз-
винених країнах до 2020 року 

9.6. Забезпечити досту-
пність Інтернету, особ-
ливо у сільській місце-

вості 
+ 

Ціль 10. Скорочення нерівності всередині країн і між ними 

10.1. До 2030 року поступово досягти й підтримувати зрос-
тання доходів найменш забезпечених 40 відсотків населен-

ня на рівні, що перевищує середній по країні 

10.1. Забезпечити прис-
корене зростання дохо-
дів найменш забезпече-

них 40 % населення 
+/- 
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Продовження табл. 1 
10.2. До 2030 року підтримати законодавчим шляхом та 

заохочувати активну участь усіх людей у соціальному, еко-
номічному і політичному житті незалежно від їхнього віку, 
статі, інвалідності, раси, етнічної належності, походження, 

релігії та економічного чи іншого статусу 

- - 

10.3. Забезпечити рівність можливостей і зменшити нерів-
ність результатів, у т. ч. шляхом скасування дискримінацій-
них законів, політики і практики та сприяння прийняттю від-

повідного законодавства, політики та заходів у цьому напрямі 

10.2. Запобігати проявам 
дискримінації в суспіль-

стві 
+ 

10.4. Прийняти відповідну політику, особливо бюджетно-
податкову політику, політику у сфері заробітної плати та 

соціального захисту, і поступово домагатися забезпечення 
більшої рівності 

10.4. Провадити політи-
ку оплати праці на заса-
дах рівності та справед-

ливості 

+ 

Джерело: Складено на основі: [26, 35].

Звертаючись до змісту табл. 1 зазначимо, 
що при адаптації завдань ЦСР було втрачено 
змістовне їх навантаження щодо забезпе-
чення інклюзивності розвитку країни. Зок-
рема це стосується рівних можливостей, 
доступу до ресурсів і послуг у сферах освіти 
та охорони здоров’я. При цьому, як зазна-
чалося вище, інклюзивність є не стільки со-
ціальною вимогою, як важливим фактором, 
що має забезпечити економічний розвиток. 
Тому постає нагальна необхідність доопра-
цювання змісту завдань Цілей сталого роз-
витку України на законодавчому рівні та їх 
впровадження в стратегічну і практичну ді-
яльність вітчизняних інституцій державного 
та приватного секторів.   

Зокрема сучасна коронакриза зі спадом 
ВВП на 4 % не стала для вітчизняної еконо-
міки настільки руйнівною, як попередні 
кризи 2009-го (зменшення ВВП на 15,1 %) та 
2014-2015 рр. (6,8 і 9,9% відповідно) [29]. 
Проте загальносвітові обмеження, пов’язані 
з пандемією, негативно позначилися на зов-
нішніх фінансових надходженнях, що є важ-
ливим джерелом коштів для забезпечення 
розвитку галузі сільського господарства. У 
2020 р., вперше за останні п’ять років, при-
пинилося зростання експорту агропродово-
льчої продукції (0,3% при середньому темпі 
за 2016-2019 рр. 11,2%) та  відтік з галузі 
прямих іноземних інвестицій (за 2020 р. – 
4,3 млн дол. США, у т. ч.  інвестицій до ак-
ціонерного капіталу – 12,1 млн дол. США) 
[33]. Тому в сучасних умовах для вітчизня-
ного сільського господарства вкрай важли-
вим є пошук нових драйверів зростання для 
підтримки ефектів соціально-економічного 
розвитку сільських територій зокрема. 

Презентуючи предметну область даної 
статті в царині оцінки ролі агрохолдингів, 
вважаємо, що ці структури відіграють знач-
ну роль у функціонуванні та розвитку не 
тільки аграрної сфери економіки, а й госпо-

дарського комплексу України. Вони вплива-
ють на розвиток сільських територій, еколо-
гічну ситуацію в регіонах, зайнятість і дохо-
ди населення; визначають впровадження 
новітніх технологій у традиційне сільського-
сподарське виробництво; формують експор-
тний потенціал і визначають місце країни у 
світовому поділі праці; забезпечують валют-
ні надходження.  

Тенденції їх розвитку характеризуються 
прагненням до збільшення і нарощуванням 
земельних банків; зростанням капіталізації; 
злиттями і поглинаннями; експансією на аг-
рарних ринках; підвищенням прибутковості. 
Так, за різними оцінками, розміри земель-
них банків 50 найбільших агропродовольчих 
холдингів країни варіюють у межах 20– 
600 тис. га. Наявність значних власних капі-
талів дозволяє їм застосовувати новітні тех-
нології для збільшення обсягів виробництва, 
проте, незважаючи на потужний економіч-
ний потенціал, лише окремі з них здійсню-
ють соціально відповідальну діяльність, 
спрямовану на інклюзивний розвиток сіль-
ських територій. Науковцями ННЦ «Інститут 
аграрної економіки» відзначається, що «его-
їстична поведінка агрохолдингів значно за-
гострила всі соціально-економічні, демо-
графічні й екологічні процеси в сільській 
місцевості» [23, с. 35]. 

Однак можна навести окремі приклади, 
що свідчать про розуміння власників підп-
риємств перспективності інклюзивного 
спрямування їх розвитку (табл. 2).  

Зауважимо, що аналіз практики реалізації 
заходів соціальної відповідальності та побу-
дови інклюзивних організаційно-
економічних відносин переконує про важли-
ве значення участі агропродовольчих хол-
дингів у розвитку кооперативного руху на 
селі, зокрема і в частині підтримки креати-
вного кооперування, до якого віднесено, 
наприклад, напрям енергетичної безпеки 

Економіка АПК, 2021, № 3 104 



[50] тощо. Це дасть змогу дрібним товаро-
виробникам значно підвищити свою продук-
тивність при менших витратах ресурсів, фо-
рмувати масштабні партії товарної продукції 
для реалізації, у тому числі на експорт [10], 

забезпечити енергетичну безпеку. Таким 
чином, підтримуючи формування середньо-
го класу на селі, можна тією чи іншою мі-
рою уникнути соціально-економічного роз-
шарування сільських громад. 

2. Практики участі агрохолдингових інтегрованих формувань у реалізації заходів 
інклюзивного розвитку сільських територій 

Структура  Практики здійснення – участі у соціальних проектах  

«Миронівський  
хлібопродукт» (МХП) 

У 2020 р. реалізовано 500 проєктів, які спрямовані на: боротьбу з епі-
демією коронавірусу; реалізацію соціальних проєктів; підтримку нав-

чальних закладів аграрного спрямування [17]. 
Організація національного конкурсу «Час діяти, Україно» з підтримки нові-

тніх розробок окремих авторів;  благодійного фонду «МХП – Громаді», 
проєктів «Село. Кроки до розвитку», «Посій насіння з МХП» для підтримки 
територіальних громад; «Громадські майстерні», з підтримки інфраструк-

тури загального користування у регіонах присутності [17] 

Компанія «Астарта» 

Учасник Глобального договору ООН щодо соціальної відповідально-
сті та сталого розвитку: відремонтовано та обладнано 20 фельдшерсько-
акушерських пунктів і лікарень, встановлено 12 спортивних майданчиків 

та підтримано 16 спортивних змагань. Також здійснено підтримку 80 
спортивних команд,  345 спортсменів. Серед працівників компанії 146  
осіб (або майже 3% всіх працюючих) оздоровлено в санаторіях, а також 
профінансовано відпочинок та оздоровлення 84 дітей працівників [18]. 

Реалізація соціальних проєктів на селі: «ІТ-освіта в сільській міс-
цевості», «Гуманна педагогіка», «Моє майбутнє в агро», «Підйом», 

«РІД»[18] 

Нібулон 

Реалізація освітніх, екологічних та інфраструктурних проєктів, підтри-
мки місцевих громад за напрямами: впровадження екологічних та со-
ціальних інновацій; розроблення й практична імплементація програм з 
енергоефективності та енергозбереження. «Нібулон» стабільно вхо-

дить до когорти кращих  українських компаній з реалізації заходів со-
ціальної відповідальності [16], зокрема здійснюючи соціальні ініціативи 

на селі 

Кернел 

Інклюзивна діяльність у напрямах: освіта, охорона здоров’я; інфра-
структура та благоустрій; культура та громадські ініціативи; спорт; со-
ціальне підприємництво [15]. Фінансування проектів із благоустрою, 
зокрема реалізація соціальних програм: «Білі ночі українських сіл», 

«Безпечні дороги», «Якісне водопостачання у кожне село». На ремонт 
будинків і центрів культури, бібліотек, впровадження програм «Талан-
ти твої, Україно», «Повертаємо культуру в села»; здійснення ремонту 

або будівництво спортивних майданчиків і стадіонів, закупівлю спорти-
вного інвентаря, проведення спортивних змагань [15] 

Епіцентр Агро 
У 2020 р. соціальна діяльність компанії охоплювала 277 сіл) на розбудову 

соціальної інфраструктури села спрямовано 80 млн грн) [19] 

Укрпромінвест-Агро 
Компанія опікується розвитком 134 сіл, забезпечила соціальне медичне 
страхування для 35 тис. своїх співробітників та орендодавців, на соціа-

льні програми у 2020 р. витрачено 33,3  млн грн [21] 

Джерело: Сформовано на основі інформаційних джерел: [15-19, 21].
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Відзначимо, що значна частина сіл в Ук-
раїні належить до депресивних і деградую-
чих. Для покращення ситуації агропродово-
льчі холдинги взяли на себе соціальну від-
повідальність, ведуть еколого-  та соціально 
орієнтований бізнес і намагаються брати 
участь у житті місцевих громад, на сільсь-
ких територіях яких розміщені їхні потужно-
сті (див. табл. 2). Така діяльність спрямова-
на на боротьбу з бідністю та забезпечення 
умов для використання матеріальних благ, 
тому її можна вважати інклюзивною. Напря-
ми, у яких вона здійснюється, це розвиток 
інфраструктури, освіти, медицини, спорту, 
екології, енергозбереження, гендерної рів-
ності, розбудова місцевих громад і підтрим-
ка громадських ініціатив. Враховуючи знач-
ний потенціал таких агроутворень, доцільно 
вдосконалювати інституційний механізм 
стимулювання цих процесів, адже розбудо-
ва соціально спрямованої діяльності – спра-
ва добровільна. Серед найбільш актуальних 
секторів участі агрохолдингових інтегрова-
них формувань у впровадженні заходів ін-
клюзивного розвитку сільських територій в 
Україні виділяємо такі: підтримка альтерна-

тивної зайнятості; кооперативного руху; ку-
льтури, освіти і спорту для молоді; кредиту-
вання дрібних виробників; реалізація еколо-
гічних та природоохоронних проєктів; роз-
виток соціального підприємництва; реаліза-
ція проєктів «зеленого» зростання тощо 

Висновки. Підсумовуючи здійснені аналі-
тичні й концептуальні оцінки статусів сучас-
ного стану і виділення перспективи вирі-
шення проблеми інклюзивності в майбут-
ньому, відзначимо, що практика участі аг-
рохолдингових інтегрованих формувань у 
процесах, які забезпечують реалізацію за-
сад інклюзивного розвитку сільських тери-
торій – безумовна необхідність для України. 
Така категоричність висновку пов’язана із 
тим, що подекуди на території сільських 
громад інші підприємства, окрім агрохолди-
нгів або їхніх структурних підрозділів, від-
сутні. Із впровадженням моделі інклюзивних 
соціально-господарських відносин, які при 
цьому мають бути інституційно-стимульо-
ваними, реалізовуватимуться принципи, за-
сади збереження села як середовища життя 
і господарювання, що для нашої держави 
вкрай важливо. 
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Shpykuliak O. H., Ihnatenko M. M., Shvets A. A. Сonceptual assessment of the implementation of the principles of inclusive 

rural areas development with the participation of agroholding integrated formations 

The purpose of the article is to make conceptual assessments of the implementation of the principles of inclusive rural areas 
development with the participation of agroholding integrated formations. 

Research methods. In the course of the research a number of general scientific and special methods were used, in particular: 
system-structural analysis and synthesis as the main methodological tool (in the analysis of directions of social responsibility and 
inclusive development of agroholding integrated formations); monographic (in determining the essence and methodological 
assessment of the role of agroholding integrated formations as integrated structures in the inclusive development of Ukraine's 
economy); extrapolations (with substantiation of potential and possibilities of strengthening of inclusive orientation in 
development of agroholding integrated formations for the future). 
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Research results. The methodological context of inclusiveness in the effects of management in the agricultural sector of the economy 

in the formation of the concept of sustainability is outlined. Institutional and organizational-economic characteristics are revealed and 
priority roles of agroholding integrated formations in realization of principles of inclusive development of rural territories are identified. 
The emphasis on the direction of development of agroholding integrated formations on realization of projects of socially responsible 
management which will consider features of development of rural territories is defined as effective and methodically expedient. 

Scientific novelty. The methodological context of inclusiveness in the effects of management in the agricultural sector of the economy 
in the formation of the concept of sustainability is outlined. Institutional and organizational-economic characteristics are revealed and 
priority roles of agroholding integrated formations in realization of principles of inclusive development of rural territories are identified. 
The emphasis on the direction of development of agroholding integrated formations on realization of projects of socially responsible 
management which will consider features of development of rural territories is defined as effective and methodically expedient. 

Practical significance. Methodological substantiation of organizational and economic characteristics and conceptualization of 
the role of agroholding integrated formations in the implementation of the principles of inclusive rural areas development with 
proof of the need for stimulating involvement of this type of structures in the implementation of socially responsible management 
with projection to achieve sustainability through inclusiveness. Tabl.: 2. Refs.: 50.  

Keywords: inclusiveness; inclusive development; rural areas; inclusive economy; agroholding integrated formations; social 
responsibility; social projects; strategic role; institutions. 
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Шпикуляк А. Г., Игнатенко Н. Н., Швец А. А. Концептуальные оценки реализации основ инклюзивного развития 

сельских территорий при участии агрохолдинговых интегрированных формирований 

Цель статьи – осуществить концептуальные оценки реализации принципов инклюзивного развития сельских терри-
торий с участием агрохолдинговых интегрированных формирований. 

Методика исследования. В процессе исследования использован ряд общенаучных и специальных методов, в частнос-
ти: системно-структурный анализ и синтез как основной методологический инструмент (при анализе направлений соци-
альной ответственности и инклюзивного развития агрохолдинговых формирований); монографический (при определении 
сущности и осуществлении методической оценки роли агрохолдинговых формирований как интегрированных структур в 
инклюзивном развитии экономики Украины); экстраполяции (при обосновании потенциала и возможностей усиления ин-
клюзивной направленности в развитии агрохолдинговых интегрированных формирований на перспективу). 

Результаты исследования. Определены методологический контекст инклюзивности в эффектах хозяйствования в 
аграрном секторе экономики в формации концепта устойчивости. Раскрыты институциональные и организационно-
экономические характеристики, идентифицирована приоритетная роль агрохолдинговых интегрированных формирова-
ний в реализации основ инклюзивного развития сельских территорий. Результативным и методически целесообразным 
определен акцент на направлении развития агрохолдинговых интегрированных формирований на реализацию проектов 
социально ответственного хозяйствования, учитывающего особенности развития сельских территорий. 

Элементы научной новизны. Определено, что агрохолдинговые интегрированные формирования, в соответствии с масш-
табами своей деятельности и имеющегося производственно-ресурсного и финансово-экономического потенциала, должны 
играть ведущую роль в инклюзивном развития экономики Украины, особенно сельских территорий. Доказано, что с этой целью 
следует дифференцировать социальную, следовательно, и инклюзивную деятельность на тактические и стратегические на-
правления. Концептуализовано предположение того, что: последние направлены на обеспечение не только одновременной от-
дачи, но и получения эффектов в будущем; обеспечивающий фактор – финансирование развития сельских территорий; поддер-
жка местных общин; следует выделить инклюзивное содействие развитию кооперативов, альтернативных видов занятости; 
развитие инфраструктуры; энерго- и ресурсосбережения, формирование благоприятной экологической ситуации; утверждение 
гендерного равенства и социальной справедливости в обществе; стимулирование внедрения инноваций. 

Практическая значимость. Методически обосновано организационно-экономические характеристики и концептуали-
зовано определение роли агрохолдинговых интегрированных формирований в реализации основ инклюзивного развития 
сельских территорий с доказательством необходимости стимулирующего привлечения такого типа структур к осу-
ществлению социально ответственного хозяйствования с проекцией на достижение критериев устойчивости через ин-
клюзивность. Табл.: 2. Библиогр.: 50.  

Ключевые слова: инклюзивность; инклюзивное развитие; сельские территории; инклюзивная экономика;  
агрохолдинговые интегрированные формирования; социальная ответственность; социальные проекты; стратегическая  
роль; институции. 
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Г. І. САБЛУК 

Виклики та можливі шляхи розв’язання  
проблем трудової міграції сільського  

населення 
 
Мета статті – проаналізувати стан та визначити шляхи, які вказують на розв’язок проблеми трудової  

міграції сільського населення.    
Методика дослідження. За теоретичний базис дослідження слугувала оцінка стану та тенденцій трудової міграції як 

основного і вагомого фактора життя сільських людей. Застосовано економічно-статистичні методи, які виступають 
складовими щодо спрямування ряду соціальних проблем в організації трудової міграції. За допомогою логічного та порівня-
льного методів окреслено шляхи розв’язання міграційної проблеми на сучасному рівні життя сільського населення. 

Результати дослідження. З’ясовано, що міграція як феномен соціального розвитку є своєрідним виразником 
потреб та досвіду українського народу, що простежується у сфері праці та зайнятості сільського населення. Об-
ґрунтовано потреби пошуку нових напрямів розвитку суспільства з одночасним забезпеченням умов підвищення 
життєвого рівня сільських людей. Вказано основні чинники впливу на стан трудової міграції, які на сьогодні вкрай 
необхідні для нормального життя, а тим більше для започаткування власного бізнесу. Визначено основні критерії 
вирішення питання стабілізації міграційних витоків, одночасно долаючи проблеми в економіці сільського розвитку.  

Елементи наукової новизни. Запропоновано в частині визначення шляхів розв’язання проблеми трудової мігра-
ції, як ключовий елемент, підвищення значимості освіти, науки та набуття інноваційних навиків для забезпечення 
на сучасному ринку праці усталеного економічного зростання сільського населення. 

Практична значущість. Доведено основні параметри створення умов працевлаштування сільських людей, зок-
рема молоді, на основі відповідних програм у протидії трудовій міграції. Оптимізовано підходи до визначення са-
мооцінки життєвого рівня сільської людини та її бачення на перспективу. Бібліогр.: 22. 

Ключові слова: трудова міграція; власний бізнес; мігранти; безвізовий режим; міграційні витоки; працевлаш-
тування; освіта; сільське населення.© 
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